泰州职业技术学院传染病防治工作应急预案（试行）
为了有效预防、及时控制和消除传染病在我院的发生、流行及突发事件的危害，保障师生员工的身体健康，维护学院正常教学、科研、生产秩序。根据《中华人民共和国传染病防治法》结合我院具体情况，特制定本工作预案。

一、相关名词解释

本预案中所称“传染病”是指《中华人民共和国传染病防治法》中规定的、法定管理的甲、乙、丙类传染病。
二、传染病防治工作预案

1.指导思想和工作原则

传染病防治工作在院党委、行政领导下，接受属地卫生主管行政部门业务指导，实行预防为主、防治结合、分类管理的原则。

2.组织领导

学院由分管院长领导后勤与资产管理处负责全院日常传染病防治工作。学院医务室承担责任范围内的传染病防治管理任务，建立传染病管理的规章制度。指定医师负责院区的传染病管理。学院医务室接受属地卫生主管行政部门的领导和属地疾病控制中心的业务指导，并及时将属地卫生行政主管部门及疾病控制中心的要求建议向后勤处及分管院领导汇报。

3.预防

⑴学院利用网络、宣传橱窗、板报、广播等宣传阵地，开展健康教育。在学生中设立健康教育选修课，开办健康教育讲座。利用多种形式加大健康教育力度，增加师生员工自我保健知识，养成良好的卫生习惯，增强自我保健能力。

⑵搞好校园公共场所环境卫生，消灭鼠害，灭蚊灭蝇。对人员密集的教室、食堂、学生宿舍、图书馆、办公室、会议室、医务室、交通工具定期进行消毒。

⑶对发现的传染病人、病原携带者和疑似传染病病人，在治愈或排除传染嫌疑前，不得从事易使传染病扩散的工作。学生必要时可让其休学回家治疗。

⑷学院医务室要组织医务人员不断学习更新传染病防治知识，提高诊疗水平。

4.疫情报告

⑴学院师生员工发现传染病人或疑似传染病人时都应立即向学院医务室报告。

⑵学院医务室医务人员实行首诊负责制。在发现传染病人、疑似传染病人时，必须按照规定时限：甲类传染病（包括乙类传染病按甲类传染病管理的病种）6小时内报告；乙类传染病12小时内报告；丙类传染病24小时内向负责传染病管理的医师报告。由负责传染病管理医师统一填报传染病报告卡，向属地疾控中心报告并同时上报学院有关职能部门。根据传染病类别、发病人数、病情等疫情程度，逐级上报。任何人不得瞒报、谎报、缓报疫情。一经发现，将视情节、后果追究责任，直至依法追究刑事责任。

5.控制

⑴凡发现学院医务室无法确诊的甲、乙类传染病及疑似病人，均应立即安排转定点医院进一步明确诊断，必要时住院隔离治疗。学院医务室应跟踪了解病人诊断和治疗情况。
⑵对被传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人污染的场所、物品，学院医务室联系消毒人员做好终末消毒处理。与传染病人或疑似病人密切接触者，学院医务室应采取必要的检查和预防措施，并进行医学观察。

⑶学院医务室要做好职工的自身防护工作和医务室内的消毒工作，尽量避免发生院内感染，造成传染病的扩散。

⑷一旦发生传染病暴发流行或接到市、区疾控中心的传染病疫情预警报告，学院医务室应立即上报学院有关领导。与属地卫生局及疾控中心的各方专家共同研究后向学院领导建议是否启动《突发公共卫生事件应急预案》。

三、传染病防治工作突发应急预案

1.工作目标和原则

⑴制定本预案目的是为有效预防、及时控制和消除传染病突发事件的危害，保障本校师生员工的身体健康与生命安全。

⑵突发事件应急工作应当遵循预防为主、常备不懈的方针。贯彻统一领导、分级负责、反应及时、措施果断、依靠科学、加强合作的原则，并施行属地管理和依法管理。

2.组织领导和工作职责

⑴组织领导

学院成立突发传染病事件应急处理指挥系统。学院成立院突发传染病事件应急处理领导小组，由学院主要负责人任组长，对应急工作实行统一领导、统一指挥；领导小组下设工作小组，由分管院领导任组长、院各有关职能部门领导参加组成。工作小组下设工作办公室，具体负责全面协调、组织全院突发事件应急处理工作。各党总支、各分院或各单位分别成立突发事件应急工作组。由党政主要负责人担任组长；下设办公室，领导本单位的突发事件应急处理工作。

学院突发传染病事件应急处理领导小组名单：

组  长：院长    

副组长：分管学生工作副院长、分管后勤工作副院长

成  员：院办、后勤与资产管理处、后勤服务总公司、学工处、教务处、财务处、保卫处、宣传部、工会、团委各职能部分负责人、各分院（部）书记及学院体育教研室、心理咨询中心、食管中心、宿管中心等单位主要负责人及医务人员。

办公室设在后勤处（以下称应急事件处理办公室）。

⑵工作职责

应急预案启动后，应急指挥系统应立即进入工作状态，各自履行工作职责。学院领导小组负责指挥工作小组工作。学院党政办公室负责全面协调、组织全院应急处理工作；负责院内有关应急事件的信息收集、报送和发布，做到信息准确、公开、透明。学院医务室负责向上级卫生主管部门、疾控中心报告疫情，接受属地管理；负责突发事件防治技术指导和医疗保障工作。院党委宣传部负责全院宣传教育工作。人事处全面负责教职工的防治工作。学工处、团委负责对全院学生的防治工作。学院党政办公室负责组织协调、各院系部和各职能部门参与共同完成院区内的防治工作。临时工的防治工作由用工单位负责。食堂、教室、实验室及办公室的防治工作由管理（使用）单位负责具体实施。后勤处、后勤服务总公司负责突发事件应急处理的各项后勤物质保障。保卫处负责突发事件发生后的安全保卫工作。各院系部和各部门突发事件领导小组负责本单位的突发事件应急处理工作。

3.预防和应急准备

⑴预防：

①后勤处加强公共场所卫生的监督管理。各类公共场所应保持环境清洁、通风换气，对公众经常接触的部位和用品进行定期消毒。学院医务室应积极开展各种类型的健康教育，普及卫生防病知识，倡导科学、文明、健康的生活方法。

②后勤处、后勤服务总公司应加强食品卫生监督管理，保障饮用水卫生安全，防止食物中毒等突发事件的发生。

③各分院的实验室做好有毒、有害物质的管理和防护工作，预防职业中毒的发生。

⑵应急准备

①学院逐步加强医务室医疗救治、卫生防护工作的物质条件，提高应对突发事件的能力。对应急处理工作必需的医药、消毒用品以及防护器具作必要的物资储备。

②学院医务室定期对医护人员进行相关技能培训，成立突发事件应急小组，并组织应急演练。不断学习新技术，提高应对突发事件的业务能力。

4.信息报告、报送与发布

学院组建突发事件报告信息网络：

⑴学院医务室一旦发现重大传染病疫情情况，应在规定时限范围内，通过规定网络、电话、传真等方式向学院领导、上级卫生部门、疾控中心报告。

⑵学院教职员工一旦发现有突发事件的可能，也有义务向学院医务室和有关领导报告，保证信息能得到及时准确收集。快速反应，采取有效措施。

⑶学院医务室在接到市区疾控中心有关重大传染病疫性的预警报告后，应及时向各级主管领导报告。

⑷突发事件信息发布归口由学院突发事件应急处理工作办公室负责，及时、准确、公开、透明地向公众发布，便于公众知晓。

5.应急处理

⑴一旦发生突发事件，学院医务室应在2小时内向上级卫生部门和疾控中心报告，配合上级部门组织技术调查、综合评估、判断突发事件类型，提出是否启动学校《突发事件应急预案》。学院应向上级主管部门和地方人民政府报告，并做好应急处理准备。

⑵学院在接到属地政府、卫生局和疾控中心有关重大传染病疫情的预警报告后，应按属地管理的原则，不折不扣地实施属地卫生行政部门和疾病控制中心的应急预案。对上级突发事件应急指挥部进行的指导和督察，给予积极支持和配合。

⑶应急预案启动后，各级领导和相关部门应按预案规定的职责要求，服从统一指挥，立即到达规定岗位。按照突发事件的情况，采取相关的应急措施。根据突发事件应急处理需要，报请上级政府依法采取必要的控制措施。

⑷突发事件发生后，在院应急指挥系统统一领导下，学院医务室应立即对突发事件所致病人提供现场救援与医疗救治。医疗救护力量不足时，应及时请求上级卫生部门给予支援。对易感人员采取应急群体防护措施。需要接受隔离的病人、疑似病人和密切接触者，应当主动配合医务室及有关卫生部门采取的医学措施。

对因突发事件致病前来就诊的人员，学院医务室必须接诊，实行首诊负责制。并按规定方案进行预检分诊处理。医务室严格执行各项管理规定，防止医源性感染和院内感染。

学院医务室应配合疾病控制中心做好流行病学的调查。

⑸疫点的消毒处理工作按属地管理原则由该疫点原管理部门或校区、院系负责，学院医务室负责指导相关人员做好疫点的消毒处理工作。根据疫情如需对某区域隔离、封校，该区域制定具体办法报学院批准后由该区域负责实施。

6.突发事件应急处理工作中，学校执行国务院《突发公共卫生事件应急条例》和《江苏省实施〈突发公共卫生事件应急条例〉办法》。学校将在对重大传染病疫情控制和医疗救治中有突出表现的单位和个人，给予表彰和奖励；对在突发事件中玩忽职守、失职、渎职，拒不接受工作任务，借故推委拖延，擅离职守，临阵脱逃，拒不服从统一调度的单位和个人，按规定给予相应的处罚，直至追究法律责任。

7.学院设立突发卫生事件应急处理专项基金，当本预案启动时专款专用。同时，学院在有关部门适当进行应急处理专用物资储备。
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